本版编辑 / 冯 叶 视觉设计 / 竹建英

## 吴泾镇上"南京路"彻底"洗脸"——

# 繁华商业街背后的小巷变靓了



位于闵行区吴泾镇的永德路 是当地人逛吃逛吃的好去处,被称 为吴泾镇"南京路"。这两年,经过 营商环境提升,这条商业街人气更 旺了。住在商业街附近的居民对永 德路却是既爱又恨。爱的是,它带 来生活便利,恨的是,永德路的"背 街小巷"脏乱差。不过,最近居民们 发现永德路的"背街小巷"一天比 一天整洁了。

"投诉,主要是附近居民的投 诉,"吴泾镇网格化综合管理中心副 主任宋琰说, 从虹梅南路到龙吴路 这一段永德路,大约1200米的路上 集中了近400家商户,其中很多是 餐饮业商户,"他们在商铺背后的小 巷里放垃圾桶,把餐具堆在巷子里, 还有利用小巷洗碗洗菜, 甚至在小 巷里支起帐篷开排档。

垃圾遍地、污水横流、占道经 营、乱堆杂物,地面还结起一层厚厚 的油污,再加上油烟、噪声,与小巷 只有一墙之隔的枫桦景苑、虹梅新 苑等小区的居民叫苦不迭,"这个地 方脚都插不下去"。



■ 整治后的街道背面整洁多了

今年下半年, 吴泾镇针对永德 路"美丽街区"创建召开了专题会 议,提出长效管理方案。方案明确了 吴泾镇多个部门的具体职责,并提 出"12个无"的目标,其中就包括针 对"背街小巷"的"无占道经营、无暴 露垃圾、无违法建筑"。

随后,吴泾镇网格中心、市场监 管、公安、交通、房管、绿化市容、城 管执法等街面管理部门联合,对永 德路的"背街小巷"开展"拉网式"执 法检查。相关部门还加强了日常巡

查, 特别是在问题最为突出的傍晚 和夜间。加大执法力度效果显著,但 容易回潮,执法人员来时商户把东西 收一收, 执法人员一走又故态复萌。 商户会跟执法人员玩"猫捉老鼠"。

"想要长效,还得自治。"9月27 日,永德路"美丽街区专委会"成立 了。吴泾镇居民区党委副书记陈军 徕说,这是一个由镇职能部门指导, 永德路沿线的居民区党组织、物业 公司、商户和周边居民共同组成的 自治组织。"参与的人除了居民、商 户外,还有房东、物业公司",大家一 起来共同管好自己的家园。

专委会的每月一次例会,"主要 是把发现的环境、安全问题摆上来, 大家议一议,如果是职能部门管的, 就交给职能部门, 如果需要协调的 就协调。专委会起到桥梁纽带的作 用。"陈军徕说。

专委会招募了一支由居民、商 户从业人员、物业工作人员等共同 组成的志愿者队伍, 共同参与各项 巡检和指导工作,"目前已经有了 88 名志愿者,52 名是居民,36 名是 商铺工作人员。

也就是通过参与自治,商户认 识到维护良好环境的重要性,也更 有主人翁的意识。永德路上农工商 超市不仅清除了店面前后的堆物, 还主动承包了店面前绿化的美化

"永德路附近有5个居民小区, 平时志愿者在小区里开展'洁净家 园'活动,现在把范围扩展到小区 外,每个小区的志愿者承包一块区 域。"陈军徕说。

而商户则选择每周一上午进行 集中清扫检查。专委会主任、枫桦景 苑居民区党总支部书记徐晨俊介 绍,周一上午是商户生意相对清淡

的时候, 商户志愿者觉得这个时间 比较适合清扫。

11月11日, 专委会的志愿者 和吴泾镇城管、网格中心、环卫公司 一起联手,对永德路上最难啃的"硬 骨头"——沿街店铺前后的路面污 垢油渍进行清洁。用高压水枪冲,倒 上洗洁精剧。志愿者还对沿街花坛 内的白色垃圾、瓜皮果壳烟蒂来了 个"地毯式"捡拾,永德路的面貌焕 然一新。

### 记者手记

不少商业街都存在这样的现 象,表面光鲜背后龌龊。永德路"背 街小巷"的问题为什么会被发现?这 要从吴泾镇的领导班子"八小时外 看吴泾"机制说起。吴泾镇要求领导 班子成员利用休息时间,去镇里"兜 兜转转"

去基层"兜兜转转"总能发现问 题。发现的问题带回镇主题教育办 公室, 再将问题派发给相关职能部 门。随后形成"一问题一整改方案", 明确时间表,领导盯、部门抓,条块 结合、协调落实, 推动问题有效解 决。永德路的"背街小巷"就是"八小 时外看吴泾"看出的一个问题

本报记者 鲁哲

### 上海市租赁住房平面设计大赛传出信息

# "市北高新"将推四干多间租赁房

本报讯 (记者 江跃中 特约 通讯员 顾武)作为上海大数据企 业最集中的市北高新技术服务业 园区, 将干 2021 年年底推出 2669 套、逾4000间专门为园区企业白 领打造的租赁住房。这是记者从 近日举行的上海市租赁住房平面 设计大赛颁奖暨租赁住房发展高 峰论坛上获得的最新信息。

来自市房管局的数据显示, 近年来,本市住房租赁行业发展 迅猛,现已推出了88幅全自持租 赁土地,累计规划建筑面积约 600 多万平方米, 其中至 2020 年 将累计新增租赁住房约70万套, 以满足白领精英、城市公共服务 人员和产业工人等不同层次群体

市北高新园区为满足 3000 余家企业、5万余白领员工的安 居要求, 更是在全市中心城区率先 启动了租赁式住房建设,总计建设 面积达 16 万平方米。

为给园区内的中外企业家、白 领员工提供环保舒适、优质智能的 居住空间,市北高新集团从今年2 月起主办了以"云上空间,创意无 限"为主题的上海市租赁住房平面 设计大赛,吸引了华建集团、天华 建筑设计、上海地产集团、光明集 团、市城投集团等30多支著名设 计团队报名参赛。

各团队围绕"创新、文化、多 元、宜居"的理念设计了许多新颖、 时尚、智能的住房方案。最终共有 9 组参赛作品胜出,分别荣获设计 概念奖、园区特色奖、生态环保奖 和最具人气奖。

据了解,上述获奖作品都将小 房型,大空间,科技感等创新元素 融入到了设计之中,市北高新园区 明年年底推出的租赁式住房,将按 照其中一些设计方案进行个性化 打造,房型涵盖一室,二室和三室, 户均面积约30至50平方米。市北 高新集团将携手静安大数据与人 工智能的领军企业,将 5G 信号全 覆盖 8K 超高清视频安防 基干区 块链技术的智慧管理、人脸识别、 无人餐厅等前沿科技成果,应用于 园区的租赁住房项目。

### 小小科学家

12月22日,"第六届上海青 少年 STEMx 实践展示交流活动" 在闵行区莘松中学举行,来自157 所学校的 1500 名学生参与了小小

科学家 机器人 虚拟现立等8个项 目的角逐,共递交自然笔记作品、显 微摄影作品 1001 幅。STEMx 代表 科学、技术、工程、数学,其中x代表 调查研究,创造与革新。

本报记者 孙中钦 摄影报道

### 新民随笔

# 有钱没钱,回家过年

昨天是冬至.冬至大如年。过 了冬至.春节的脚步就近了

在朋友圈"冬至万福"的互贺 声中,有一个朋友的声音显得冷冰 而颓废:"今年没赚多少钱,不准备 回家了

我连忙打了电话给朋友,唠 唠叨叨,讲了半小时。最后告诉 他,有钱没钱 回家过年

春节是什么? 就是回家的理 由。村口大树,又积蓄了一年的沧 桑。火炉边上,又积蓄了一年的家 常。在外打拼 是江湖携剑走黄 沙,处处无家处处家。但再苦、再 累, 总也要明白, 年年难过年年 过,希望总在前方

2019年不乏精彩,但更考验

人的韧劲 不少生意人觉得 市场 里的流动性差了,不像往年那么 得心应手了。心灰意冷,就失了 过年的心。像我这个朋友。辛辛 苦苦忙碌了一整年,父母已8个 月未见。展望年关,却有大笔的钱 款要不回来。几番计较,萌生了"不 回家"之意。

我对朋友说,父母不会在平 你赚了多少钱。父母在乎的,是你 这个人。腊月二十几,父母倚门盼 归。家里的土烧老酒已酿好,土鸡 肥猪也已挑好 只等你回家大快 朵颐。给父母买件衣裳,陪父母聊 聊家常,这一趟回家,也就齐活 了。把一切烦恼, 抛在脑后。等过 了年,重新奋斗!

我还有一个朋友 老家在南 通。这几年,他的父母陆续去世, 只留下家中老宅。前几天,他含泪 为全家订好了春节去三亚的机 票:"过年没方向了,只能去三亚, 我感觉自己没有故乡了。

有家的人,是幸福的,因为 -份牵挂,也有一点念想。家 的温度就像空气, 平时或许忽 视,失去才觉得重于泰山!就像 那句歌词唱的:你在南方的艳阳 里,大雪纷飞。我在北方的寒夜 里 四季如春

读者诸君, 快订上一张机票 或车票,挤入春运的汹涌大潮吧。

人,为什么要回家? 因为家在那儿。

### 未来的智慧工厂是什么样?

浦东新区机器人大赛收官

本报讯 (记者 宋宁华)未来的 智慧工厂是什么模样?昨天下午, 2019 上海市浦东新区机器人大赛总 结及颁奖仪式举行。

本次比赛以"探索未来·智慧工 为主题,设置了机器人+AI网络 知识竞赛,机器人-数控机床自动化 生产线应用技能比赛。其中网络知 识音赛在1个月内答题人次上万. 应用技能比赛第一次放在临港新片 区举办,就收到了新片区职工和学 生的热烈反响,共吸引了来自12家 单位,31 支队伍报名参赛。各参赛队 伍均发挥出热情和智慧,赛出了实

本次大赛积极推动机器人在智 能制造领域的应用,促进产业升级 换代,促进浦东新区企业围绕智能 制造在经济,社会领域的运用,努力 将传统的劳动竞赛与推动浦东产业 转型相结合,积极推动以机器人产 业为代表的先进制造业,融合人工 智能, 促进浦东现代产业的创新发 展。通过创新型的劳动竞赛方式,普 及工业机器人及 AI(人工智能)应用 知识,通过大赛帮助职工在新时代 调整自己,顺应时代需要,培养创新 精油。